

企业楷模

■ 阿兰·道伊奇曼

上世纪50年代，在麦当劳的早期岁月中，麦当劳创始人雷·克罗克高举“三面大旗”——质量、服务和清洁。多年后，克罗克又多了“一面旗帜”——价值观。即使在今天看来，他提出的这四项标准，对于快餐业而言都极为重要，以至于没有哪家企业，能逃得掉这一“最高准则”。

20世纪50年代，麦当劳准备在全美范围内招募特许经营权的人选，克罗克本人拥有一家麦当劳店，位于伊利诺伊州德斯·普雷恩城的芝加哥郊区。他在这家示范店内，通过其个人经验展示了他对于清洁的高度关注，这也是他希望每个人都能做到的。

“每晚，人们都会看到他来到大街上，走到贫民区，沿途捡拾每一个废弃的麦当劳包装袋和纸杯。”时司烤肉的弗雷德·特纳回忆说。“之后，他回到店里，双手满抱着纸杯和包装袋，他是店里的外派拾荒者。”克罗克亲自用水管冲洗停车场，清空垃圾桶，使用刮刀刮去混凝土外墙上的口香糖。特纳对他老板的着魔程度印象深刻：“我常见雷·克罗克花去周六整整一上午时间，用牙刷清洁拖布拧干机的缝隙。”

当人们第一次听说麦当劳的“最高准则”的时候，他们不得不克服自己与生俱来的怀疑思想——一家餐馆也能传递如此完美的价值观，它的汉堡包才15美分一个。尽管如此，仍然质量上乘。

克罗克的领导力中最予人启迪的一点，并非是他实现了员工对清洁度的持久认知，而是他确实使得数万名员工保持着数千家餐馆那一尘不染的环境。他之所以伟大，不是因为他“说的那一套”，而取决于他“做的那一套”。

麦当劳 追求完美的清洁度



餐馆设施的设计也有助于消除人们天生的抗拒，内部照明良好，密闭的厨房四周是清洁的玻璃，顾客能亲眼见到新鲜的原料，在干净的环境下被加工成食

物的操作过程。清洁度使人们更容易信服产品的质量和价值。

弗雷德·特纳第一次看到麦当劳时，这样想：“这里太干净了，明晃晃的，五颜

六色，一切都那么美好。烹饪就该在这样的地方进行，所有的备餐过程都是公开的，闪闪发光的设备吸引你驻足，员工的白色制服仿佛在告诉你：放心吧，我们的食物绝对让你放心。”窗明几净的清洁场所，是吸引家长带孩子来这里的很重要的原因，这非常有利于推行克罗克要使麦当劳成为“全家都喜爱的地方”战略。

弗雷德·特纳变成了克罗克的忠实雇员，并很快从烤肉工晋升为管理人员。1958年，他制定了一份长达75页的有关麦当劳经营的操作标准，装订成册；其中的一半内容都与细节的清洁过程有关，它令人们对克罗克的“最高准则”深信不疑。

即使在今天看来，雷·克罗克的愿景仍具有相当的远见。一项由威斯康星大学教授马丁·迈耶斯和斯科特·华莱士于2003年进行的研究发现，餐厅的清洁度是顾客在选择快餐时的首要决定因素，相比便捷的地理位置、价格、营养价值、员工的亲善程度及工作能力等因素，要重要得多。然而，克罗克的领导力中最予人启迪的一点，并非是他实现了员工对清洁度的持久认知，而是他确实使得数万名员工保持着数千家餐馆那一尘不染的环境。他之所以伟大，不是因为他“说的那一套”，而取决于他“做的那一套”。



管理之道

在工作中，我们常看到企业内部很多部门内部存在不团结的现象，有时候就像一盘散沙。但是一遇到外部部门的“阻力”，就会马上“团结”起来，置企业利益不顾。这种在部门之间划地为牢，部门利益高于企业利益的现象，称之为企业的“部门墙”。

“部门墙”普遍存在于企业之中，看似平常，其实这道墙的作用非常之坏。如何推倒“部门墙”呢？

我的一位朋友，在一家大企业做副总，处理这方面的问题游刃有余、得心应手。他的几种做法值得借鉴。

一、部门之间的沟通环节不要设置太多。比如说，企业要做一个大项目，很多企业会把这个项目分给若干部门去做。遇到问题，很多管理者或者领导都喜欢这样说：“部门之间要多多沟通，多多配合。”朋友却不这样，只要一个部门能完成的项目就一个部门去做，如果该部门认为过于繁重，可以借调人或相关资源来完成，尽量不要把每个部门都拖进去。他认为，做事相对会简单，沟通和协调有时候会更费时间和精力。

二、事前明确责任，绝不要事后算账。遇到大项目一个部门不能完成的或确实需要几个部门配合才能完成的，朋友的做法是，事先召集几个部门先开讨论、制定措施，并下发书面文字等方式明确责任，以及行使的权利和义务，使其目标一致，行动统一，责任清楚，避免事后推诿，强调理由。就算有失误，也只是总结分析，绝不会事后算账。

三、建立定时、定点共同向领导汇报进度。在部门协作或合作期间，部门之间肯定也会遇到意见不统一，难以协调、协作的地方。这个时候才需要领导适时出面，积极排除消极、负面情绪，鼓舞士气。

其实，部门墙容易竖起来，但只要找准问题的关键之处，部门之间的墙不推自倒。



“只要我每天都坚持做下去，坚持不懈，奇迹总会发生。”

每天种下100粒橡树籽

■ 郝金红

《天空》是英国发行量最大的杂志。能够登上《天空》杂志封面的，不是社会名流，就是风云人物。然而，登上2010年第7期封面的却是一位满脸皱纹、皮肤黝黑的乡下老人——贾斯汀。那么，这位老人是如何成为风云人物的呢？

原来，贾斯汀是伦敦西南部德文郡巴德里小镇的农民。18岁那年，他的父亲——一位老牧羊人身患重病，于是把牧羊鞭交给了贾斯汀。18岁的贾斯汀，就这样成为了一名年轻的牧羊人。

巴德里小镇的南面，是一片光秃秃的荒山。每当贾斯汀赶着羊群路过这里时就想，这么一大片荒山，如果全种上橡树，那就多好啊！经过再三思考，贾斯汀决定付诸行动以实现这一梦想。

但是，他的想法却遭到家人的反对。那时，他已结婚，妻子问他：“你知道那是多大的一片荒山吗？起码有6000亩！连政府都做不了的事情，就你一个人恐怕几辈子都无法完成。”但贾斯汀却说：“只要我每天都坚持做下去，坚持不懈，奇迹总会发生。”

见贾斯汀如此执著，家人也就不再阻止他干“傻事”了。从26岁开始，贾斯汀就一边牧羊，一边实施着自己的伟大计划。每天出门前，他数好100粒橡树种子放在随

身的袋子里。到了山上，他先将羊群安顿好，然后将这些橡树种子一粒一粒地种下去，浇水、用羊粪施肥，贾斯汀每天都干得不亦乐乎。

贾斯汀一干就是30年，他每天都坚持种下100粒橡树种子。30年来，他已记不得自己到底种下了多少粒种子，但他知道，每天100粒的任务，他必须完成。他还知道，自己30年来种下的橡树种子，已经覆盖了这6000亩的荒山。

2010年，英国国家森林学会的科学家们来到巴德里小镇，当他们看到这片橡树林时，无不为之感叹。后来一打听才知道，这是一位叫贾斯汀的老人用30年的时间完成的伟业。科学家们决定采访一下这位伟大的老人，但是，他已经去世。感动不已的科学家们，拿到他的一张相片，连同他的事迹一同送到了英国的《天空》杂志。

在我们看来不可思议的一件事，却被贾斯汀完成了。很多时候，面对一项看似巨大的任务，我们常常会被它庞大的外表所吓倒，因而不敢动手一试。其实，成功与失败之间的距离并不是一道鸿沟，而是体现在你敢与不敢的态度与决心上。贾斯汀成功的秘诀其实很简单，就是每天完成一个小目标——在荒山上种下100粒橡树籽而已。

“我们经常来这儿工作，这就像一个流动的家，你要想暂时住在里面，只需安装一张床。”

下水管道里开旅馆

■ 祝师基

德国的贝尔纳公园园长埃弗斯一直有个难言的心病：前期施工，剩下五根下水管道由于太重，未来得及清运，就被摆放在草坪上。谁知，这些长3米、直径达2.4米的管道竟成了一些无家可归的流浪汉的栖身之处。

如果这些流浪汉只是在这儿睡觉倒罢了，可他们却在这里遗留下大量的垃圾，还为了争夺“地盘”大打出手。天长日久，这里竟成了露天垃圾场。为此，公园要花费大量钱财清理。更为恼人的是，这也给公园留下了严重的治安隐患。

起初，埃弗斯让保安把那些流浪汉“请”出去。可没过多久，流浪汉们又回来，依旧钻进管道里“安家”。为了彻底消除烦恼，埃弗斯决定搬走这些下水管道，还公园清净。于是，他去清运公司联系运送管道事宜。

谁知，半路上一个有趣现象吸引了他：当他走到一个十字路口时，发现在中心小花园工作的朋友，在两人合拢才能抱住的灯柱里，进进出出忙得不亦乐乎。埃弗斯前去打招呼时，发现空心灯柱的直径跟下水管道差不多。朋友指着巨型灯柱开玩笑说：“我们经常来这儿工作，这就像一个流动的家，你要想暂时住在里面，只需安装一张床。”

“流动的家？那我何不将那五根下水管

道各自打造成移动的家呢？这样一来，不就变废为宝，发挥作用了吗？”

想到这儿，埃弗斯立即掉头回公园，开始全力建设他的下水管道旅馆。每间旅舍里的床、桌子、凳子、厨灶、卫生间等一应俱全，还配置了电脑，拉上了网线。而且，隔音效果非常良好，营造出了一个奇妙的远离尘嚣的安静环境。

旅馆奇特，客人入住方式也很神秘。旅馆不设前台，客人入住旅馆必须通过网上预订。成功后，客人会收到一个客房开门密码的手机短信。这样，当客人前来入住时，只要对着特制的石门按下密码，门便会自动打开。而且，客人离开旅馆结账时，全凭自己意愿，想付多少钱就付多少。事实上，客人付的账都超过了当地其他旅馆平均居住价位。

更为有意思的是，这座下水管里的旅馆还推出“限住令”：每位客人每次最多只能连续居住三天，之后必须离开。

原来，埃弗斯经过调查发现，三天是人们对环境保持新鲜感的极限时间。三天过后，人们开始逐渐厌倦所处的环境和氛围。难怪，由于奇特旅馆的独特措施，使贝尔纳公园迅速成为德国的著名公园，公园也因此成为该城市的一张名片，每天来这儿参观旅游入住的客人络绎不绝，公园每年都能美美地赚一大笔钱。

只要有一个善于发现的眼光，世上就没有无用的东西。有时，将思维掉个头，就是大出路。

两个月前，部门招聘了一个很有潜力的设计师小吴。因为刚毕业没多久，小吴一直在做公司首席设计师卢强的助理，自己没有独立作品。

卢强是一位对自己的作品要求特别严格的设计师，小吴在工作中稍有失误，便会被卢强痛骂一顿。

慢慢地，小吴便生出离职的想法。

当公司的设计总监在得知此事后，当着小吴的面，把卢强叫到办公室，对他进行了严厉的批评。之后，他又劝小吴说：“其实，这两个月来，你的进步特别大。你之所以没察觉，是因为你没有养成每天作记录的习惯。如果一个人没有记录，别说别人，就是自己也很难发现自己细微的进步，这样，就很难每天找到成功的快乐。”

经过总监细致的思想工作，小吴放弃了辞职的打算。

作为中层经理，不但在工作业绩上要对优秀新员工降低要求，也要原谅他们经常出现的负面情绪。中层经理要明白这样一个道理：负面情绪是每个职场人士都有的东西，只是程度不同而已。许多人要花一生的时间和精力与这种不良情绪抗争，不断地改善自己的形象、修养、气质、谈吐，这样才能慢慢“得道成仙”。所以对优秀新员工偶尔的坏脾气，要进行正确的引导。

对优秀新员工要正确引导

海阔